

# Казак ГОЛОДНЕВ



Юрий Михайлович Голоднев бережно кладет на свой домашний стол литую шашку. Вынимаю из ножен клинок златоустовской стали, на нем строгая надпись: "Без нужды не вынимай, без славы не вкладывай". И еще: "За возрождение казачества, от казаков Оренбургского казачьего войска с.Златоуст. 1998 год".

В этом году, в апреле, ему исполнится 65. В Первоуральске - с 1967 года. Служил в местной части, потом работал в автошколе ДЮСААФ. Досадно, что в прошлом году на юбилей автошколы его даже не пригласили. Хотя много шоферов прошло через его руки. И автодром - тоже детище Голоднева.

Он - потомок кубанских и донских казаков, подвергшихся жесточайшим репрессиям. Когда вам говорят, что все это: лампасы, нагайки и папахи - ребячество, не верьте! Здесь - настоящее. Вот на снимке 1915 года его отец Михаил Александрович. Сянкалом в руке, в казачьей форме. Он служил в личном конвое бухарского эмира.

О том, что он потомственный казак, ему оказал дядя Ваня. Глядянское, Звериноголовское, Прорыв, Казак-Качердык... В этих местах у реки Тобол, на юге Зарарья, у самой границы с Казахстаном, где проходила так называемая горькая линия, прошли юные годы. Юра Голоднев рос черноволосым, смышленным, горластым, косопалым драчуном. Любил пинать до упаду футболь-

ный мяч и не любил кланяться перед кем-либо. Пусть будет ему же хуже...

- А откуда все-таки пошла ваша фамилия?

- Недавно я смотрел телевизор. Атаман одной из кубанских станиц тоже Голоднев. А у нас, говорит, половина с такой фамилией. Как собачьим нерезаных... Родня у меня, особенно по отцовской линии, была очень большая. Но после войны последней, где-то с 60-х, подевались все куда-то. Лет пять назад ушли из жизни последние дядя.

Ровно 80 лет назад, 24 января 1919 года, Янкель Свердлов подписал директиву о геноциде казачества. "Последние события заставляют нас дать указания признать единственно правильным самую беспощадную борьбу со всеми верхами казачества, путем поголовного их истребления".

- Юрий Михайлович, стоит в центре Екатеринбурга напоминающий "пизанскую башню" памятник Свердлову. Вы за его нос?

- Пускай стоит. Я - христианин и должен быть выше мести и злобы. Я за то, чтобы отлить и прикрепить к нему в наезднике потомкам тяжелую чуточку со словами: "Сей дядька - душитель и губитель народа русского, особенно крестьянства и казачества". Убрать его? А чем вы га-

рантируете, что не появится Янкель в нашей истории в новой ипостаси? И снова начнет загонять железной метлой в светлое будущее.

Нет, он не макашевец, не красно-коричневый. Хватит лепить ярлыки! Он - казак настоящий, без примеси. Между прочим, это почувствовал и ставший живым классиком Александр Исаевич Солженицын, с которым Юрий Михайлович встречался и даже спорил.

Закончил Челябинское автомобильно-командное училище. Пожалуй, процентов восемьдесят нашего офицерского состава своими корнями, порою даже не осознавая этого, уходит в казачество. Правда, сегодня говорят: были сыны казацки, а вы - хрены собачьи. Грубовато звучит, но по сути верно. И не удивительно, ведь в том же девятнадцатом расстреливали каждого казака, у кого находили оружие после сдачи. Истребляли беспощадно, с какой-то зоологической ненавистью. На 1916 год насчитывалось 4 млн. 399 тысяч казаков. Многие сгорели в пламени первой мировой, затем гражданской.

В 1936 году ЦИК СССР отменил ограничения казакам служить в Красной Армии, и сформированные перед войной казачьи дивизии в 1941 году были преобразованы в конные корпуса. Под командованием генералов П.А.Белова, М.М.Доватора, И.Я.Кириченко они мужественно сражались с немецко-фашистскими захватчиками.

И в победном сорок пятом с гордостью пели: "Едут-едут по Берлину наши казаки!"

Сегодня потомки оренбургских казаков ставят служение Родине превыше всего, примером служат войны-интернационалисты.

Звания Героя Советского Союза посмертно удостоен В.Александров из станицы Изобильной - за Афганистан. Первоуралец Евгений Захаров награжден атаманом Союза казаков России за мужество и отвагу, проявленные в Чечне.

Надо сказать, Голоднев в воюющей Чечне тоже был, и не в туристической поездке. А еще он первый атаман нашей Васильево-Шайтанской (теперь прощай, Первоуральской) станицы. Его избрали на круге в 1991 году. Голоднев сумел многих тогда зажать своей верой.

Видимо, чистых родниковых источников, бьющих в глубинах народной толпы, не замутить никаким злым силам. И вновь возрождается казачество из небытия, ведь только в нашем уральском крае внесенных в список казаков, готовых нести госслужбу, более 25 тысяч.

- Вскоре, видимо, выйдет федеральный Закон "О казачестве" и мы получим государственное признание в современной России. Тогда многое прояснится, - считает Голоднев. Высоко оценивает он недавний Указ Президента РФ о присвоении высшего чина казачьего генерала Владимиру Грому, атаману Кубанского войскового казачьего общества. С этим атаманом лично знаком.

Сегодня Голоднев живет на скромную пенсию в 425 рублей. Внука заканчивает школу, еще две учатся, а внук Кирилл, не раз торговавший дедову нагайку, нынче пойдет в первый класс. Кстати говоря, супруга Надежда Ивановна, ветеран труда, более тридцати лет преподавала во второй школе математику. Казачка. Вместе прожили, слава Богу, уже сорок лет.

- Я никогда не скрывал, что казачьего рода-племени. В автошколу ходил в папахе. Мы хоть трудно жили, но не зря это небо коптели. А молодым такое пожелание: иметь голову на плечах и, самое главное, не сутевиться. Не забывать веру отцов наших. И дай им Бог, чтобы у них все получилось!

Виктор ГУБАЧЕВ

На снимках: Михаил Голоднев, год 1915; Юрий Голоднев, его сын, год 1999.

Фото из семейного архива и Петра ЛЕБЕДЕВА.